

# LA TARDE

AÑO XXI

DE LORCA

N.º 5.669

FUNDADOR Y DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS : REDACCIÓN: AVENIDA DE LA ESTACIÓN : JUEVES 5 DICIEMBRE 1929

Quejas

## YA ES COSA VIEJA

En «El Sol» de ayer vienen varios telegramas, de Teruel, de Oviedo, de Mieres y otras poblaciones, dando cuenta de la protesta enérgica de gran número de fumadores por el proceder de la Tabacalera vendiendo tabaco malo y caro.

Más que el proceder de la tabacalera, nos extraña el de esos ciudadanos, porque venir a estas fechas a protestar contra un hecho que viene consumándose desde que esa omnipotente Compañía existe, demuestra que esos señores han estado en Babia, donde, indudablemente se fuma tabaco de mucha mejor calidad y a precios más económicos.

Aquí, colegas míos,—yo soy un fumador incansable—desde que se constituyó esa Sociedad explotadora del sucio y feo vicio, venimos quemando el estiércol que nos suministra, a precios tan escandalosos, que venir tolerándolos, es tanto como haber perdido hasta lo que no creyó perder Francisco I.

Lo dicho, señores míos; ustedes han vivido en Babia mucho tiempo y no saben como andamos por acá los fumadores, gente más resignada y mansa, no la encuentran ustedes en ningún rincón de la Tierra, señores fumadores de Teruel, Oviedo y Mieres, conque vuélvanse a Babia donde vivían tranquilos, que en la tierra de la Tabacalera no hallarán eco sus protestas.

## YA LLEGÓ MIRALLES

el popular turroneo de Jijona, abriendo su establecimiento en la calle de Canalejas, (bajos de la casa de Don Vicente Ayala) donde ofrece al público el exquisito turrón de JIJONA, y los excelentes de YEMA :: GUILACHE :: ALICANTE :: NIEVE :: CADIZ Peladillas de Alcoy, Garrapiñadas, Pasteles GLORIA, Polvorones de TURRÓN DE JIJONA Anises :: Frutas secas :: Obleas para alfajor a 35 céntimos docena No equivocarse: JOSE MIRALLES, bajos de la casa de don Vicente Ayala, donde hasta ahora estuvo la Farmacia y Droguería de D. Mariano Artés.

**Gran Sastrería y Pañería**  
DE  
**MIGUEL CANTOS CHRO**  
Temporada de invierno 1929-30

El dueño de este importante y acreditado establecimiento, respondiendo a las continuas deferencias de que viene siendo objeto tanto por parte de su numerosa clientela de Lorca y fuera como del público en general, pone en conocimiento de los mismos que ha recibido un magnífico y valioso surtido en géneros de ESTAMBRE, AUSTRALIAS, MELTONS, CHEVIOTS, VICUÑAS y otros, de las más acreditadas fábricas nacionales y extranjeras, con destino a la confección de trajes a la medida para la estación invernal.

También hallará nuestra clientela en esta casa, un copioso surtido en TRINCHERAS, GABANES Y PELLIZAS

Lujo, esmero, elegancia y economía  
57 :: Canalejas :: 57  
LORCA

## Capítulo de bodas

Para el próximo mes de enero ha sido concertado el enlace de la bella Condesita de Maín, hija de los señores Condes de San Julián, con el culto catedrático de la Universidad de Murcia y presidente de la Diputación provincial señor Ibañez Martín.

Por adelantado nuestra efusiva enhorabuena.

El próximo mes de febrero se unirán con los indisolubles lazos del matrimonio la bella señorita Angelina Vallejo Navarro, con el joven farmacéutico don José Sala Just.

Nuestra felicitación por adelantado.

DE ARTE

## Asociación de Cultura Musical

La reunión correspondiente al presente mes, se celebrará el Sábado 14 del actual a las 7 de la noche en el Salón de Actos del Circulo de la Unión Patriótica, Plaza de Calderon de la Barca con el concurso del TRIO DE LA CORTE DE BELGICA

PARA "LA TARDE"

ACTUALIDADES

## Comentario del momento

Este artículo de Azorín que publicó el importante diario «La Prensa» de Buenos Aires y que han reproducido la inmensa mayoría de los periódicos españoles sigue dando actualidad a un tema que de por sí la tiene y creemos seguirá teniéndola por mucho tiempo, dadas las circunstancias que atravesamos. Azorín estudia en su mesurado trabajo el tema de la Constitución. Y el analista, el hombre preocupado por completo del detalle en este ensayo agudiza si cabe más, su percepción, a fin de poder encontrar a aquél, el valor que en la Constitución representa.

Pocos han sido los intelectuales españoles que acogiéndose al margen que la censura ofreció no han dado su opinión al magno problema ciudadano. Después de cinco años de vivir sin garantías, las que hoy nos dan sirven más bien para ahorrarnos que para ofrecer liberalmente caminos de avance. Ante esta cualidad, que se advierte en el nuevo proyecto, todos los hombres cultos, esos hombres cuya voz es necesario oír en todo instante de duda para que nos enfortezca el sentir, hablaron. La mayoría, casi la totalidad, muy poco favorablemente por cierto. Todos, en absoluto, pusieron reparos y han advertido síntomas que no pueden en ningún segundo satisfacer por entero, en esta hora en que la política, busca francamente un camino liberal.

Y no se han conformado ya nuestros intelectuales en llevar su discusión a la hoja volandera y breve del periódico; algunos de ellos, han querido darle más consistencia todavía y han vertido sus opiniones en el molde perenne del libro. A fin de que adquiriese perdurabilidad. Como el periodista Cánovas Cervantes que ahora recientemente en la Biblioteca Laboremus de la Editorial Jassón ha publicado «Soberanía nacional y monarquía absoluta», libro de vibrante actualidad.

Cánovas Cervantes, ha hecho, políticamente, uno de los libros de más interés de nuestra época. Quizá el más fuertemente interesante. Sin la actualidad en que va envuelto seguiría conservando su interés. Por tanto, es doble su valor. «Soberanía nacional y monarquía absoluta» es un canto liberal. Es la exaltación de una libertad ciudadana suficientemente garantizada. Y es a su vez, el estudio del desarrollo y las inquietudes y los vaivenes que las Constituciones españolas— a partir de la que promulgaron las cortes de Cádiz de 1812— han venido sufriendo.

«La historia se repite». Así comienza Cánovas Cervantes su libro «Soberanía nacional y monarquía absoluta». Y en efecto, la obra toda no es más que una repetición de la historia. Son todos los momentos adversos

porque nuestras Constituciones atravesaron. Porque todas las Constituciones españolas nacen generalmente de un momento cumbre de nuestra historia y todas ellas se ven conturbadas por opresiones dictatoriales que tienden a anularlas, que en muchos momentos lo consiguen. Fernando VII, Isabel II, hoy. Es realmente, con respecto a la Constitución española, una repetición de hechos idénticamente fundamentados.

Y el libro de Cánovas Cervantes es esto. Es el estudio de estas repeticiones, presentándonos con una lógica expresión los inconvenientes que se alzaron a su paso y las voces que los acompañaron y las que a ellos se opusieron; es un libro estructurado, donde cronológicamente hallamos expuestas todas las actitudes del pueblo español, de sus gobernantes, frente a las libertades ciudadanas contenidas en nuestras Constituciones. Es en verdad, como un inmenso reportaje por el que de una manera racional y sintética atraviesan personajes y sucesos valorizando la exposición (del tema Libro del momento, nacido del cálido fervor del momento, que a pesar de su rabiosa actualidad ha de quedar realmente como un documento justificativo para otros muchos momentos futuros en que para documentarnos, necesariamente hemos de volver hacia él los ojos en busca de datos. Libro de periodista, quizá un poco demasiado y falto de excesivo cuidado literario, pero inquieto, pujante, francamente liberal y ciudadano, como cabe en esta hora de denso espesor en el avance de nuestra política, estancada desde hace más de un lustro...

Cánovas Cervantes ha aportado en su libro una serie de datos que envejecían, morían en el olvido, sepultados bajo la capa de polvo de los archivos, en la media penumbra de las bibliotecas. Ha aireado momentos pasados que la memoria olvidó en su rincón más apartado. Y ha puesto de relieve males que socavan el espíritu esencialmente liberal de nuestra nación que se refleja por entero en nuestras Constituciones. Ha hecho una obra liberalmente ciudadana que tomando momentos de ayer refleja instantes de hoy y es como un aviso pa-

**DOCTOR ANTONIO ROS**  
**Oculista**  
EX-AYUDANTE DEL DOCTOR POYALES  
EX-MEDICO AGREGADO DE LOS HOSPITALES DE SAN JOSE Y SANTA ADELA Y DEL NIÑO JESUS, DE MADRID  
EX-PENSIONADO EN LA INDIA Y EN EGIPTO.  
CONSULTA DE 11 A 5 SAGASTA, 13  
**CARTAGENA**

**¿Quiere usted comprar barato?**  
visite la conocida y acreditadísima

**ZAPATERIA VALENCIANA**

y encontrará en ella lo más estupendo en calzado para caballeros, señoras y niños a precios completamente económicos.

Artículos de primera calidad fabricados exclusivamente para esta casa a precios sin competencia.

**Siempre las últimas novedades**  
ZORRILLA 1.—LORCA